

文昌以作风整顿建设为抓手，推动农村“三块地”改革取得实效

强作风 抓改革 促发展

■ 本报记者 李佳飞
通讯员 荣俊峰 杨雅

“现在的大庙村环境美，乡村旅游发展势头好，农家乐餐厅和网红民宿远近闻名！”日前，文昌市潭牛镇大庙村党支部书记李经甫向海南日报记者谈起村子的变化时感慨道。

大庙村之变，是文昌市推进农村集体经营性建设用地入市、农村土地征收制度改革和农村宅基地制度改革三项改革的一个缩影。2021年11月18日，经过层层评审，文昌农村“三块地”制度综合改革从海南省各单位申报的140余项改革和14个制度创新项目中脱颖而出，获得第二届“海南省改革和制度创新一等奖”。

然而，回首改革历程，并非一帆风顺。文昌是全国首批试点“三块地”改革的市县。“率先试点，意味着没有经验借鉴、没有前路可循。”文昌市委相关负责人表示，起初，受畏难情绪、思想束缚等影响，试点工作一度徘徊不前，收效甚微。

作风建设是推动工作的制胜法宝，也是改革攻坚的有力武器。2021年，文昌坚持高位推动，把作风整顿建设贯穿全面深化改革始终，市委主要负责人带头查摆问题，深入基层一线调查研究，真找问题，找真问题，努力打通堵点、化解痛点、解决难点，持续锻造党员干部敢于担当作为、善于攻坚克难的优良作风，推动改革取得突破进展。

针对改革过程中一些职能部门、党员干部遇到问题绕道走，遇到难题不研究、不解决，落实改革任务流于形式、浮于表面等不担当不作为问题，文昌市作风办组织调研组进驻牵头单位该市资规局，开展为期两周的专题蹲点调研，查找出4个方面共11个具体问题，督促其销号整改，并形成调研报告，有效推动“三块地”改革在全市铺开、落地见效。

“改革推进不顺利的背后，往往都有作风问题的影子。”文昌市纪委监委负责人表示，2021年以来，在护航农村“三块地”改革中，市纪委监委结合作风整顿建设，严肃查处了一批土地领域作风和腐败案件，追缴违纪违法款350余万元，并向市资规局制发监

察建议书，要求其狠抓整改、健全机制、堵塞制度漏洞。

文昌市资规局根据监察建议，在全市资规系统开展作风整顿建设，建立完善了留用地公示、“双管双核”，再造办理流程、责任追究等7项制度，形成不畏艰难抓落实，克服万难抓推进的过硬作风，逐个破解“三块地”改革的堵点、难点，推动“三块地”改革在全市铺开、落地见效。

现如今，大庙村不仅盘活闲置资产，还成功引进企业发展餐饮、民宿等乡村旅游业，拓宽了村民增收致富路子，吸引进城务工人员纷纷“回流”。

与此同时，改革成效在文昌全市遍地开花。据统计，截至目前，文昌全市共入市60宗农村集体经营性建设

用地，面积约984亩，成交总价7.26亿元，不仅大幅增加农村集体和农民经济收入，也有效促进当地闲置劳动力就业，共享农庄、田园综合体、美丽乡村等项目频频落地，成为乡村振兴有力的“助推器”。

文昌市作风整顿办负责人表示，改革创新责任在干部、关键在作风。越是打硬仗，越考验干部的作风；越是攻坚克难，越需要担当作为。下一步，文昌市将坚持“纠树”并举，坚决向顽瘴痼疾“亮剑”，采取更加有力有效措施，持续巩固发展作风整顿建设取得成效，为海南自贸港建设和文昌国际航天城各项工作推进提供坚强的作风保障。

（本报文城2月7日电）

万宁发生一起船艇漏水事故
造成2人死亡

本报万城2月7日电（记者张惠宁）2月7日下午，万宁市发生一起船艇漏水事故，造成2人死亡。

据万宁官方通报，经初步了解，当天15时10分许，许某文和林某美租用陈某兵的船艇，搭载13名游客从万宁市乌场码头出海游玩，在行驶中于15时30分许发生船体漏水，艇上15人全部落水。林某美随即联系船主陈某兵驾驶乌场码头其他船只前往救助。万宁市相关部门获悉事故发生后立即启动应急响应，第一时间赶赴现场开展救援。

经施救，落水的15人全部被救上岸，其中2人经抢救无效死亡，1人正在万宁市人民医院进行抢救，生命体征平稳。

目前，许某文、林某美、陈某兵等相关责任人已经被警方控制。相关部门正在开展善后安抚工作。事故正在进一步调查中。

黑天鹅现身海口五源河公园
专家认为或是“离家出走”



海口市湿地保护管理中心供图

本报海口2月7日讯（记者习霁鸿）海南日报记者2月7日从海口市湿地保护管理中心获悉，当日上午，1只黑天鹅现身海口五源河国家湿地公园。专家推测，这只黑天鹅或系附近居民或动物园养殖，“离家出走”来到五源河。

海口市湿地保护管理中心综合科负责人吴淑邦介绍，6日该中心接到市民热线，称在五源河湿地公园看到2只黑天鹅。7日上午，该中心在滨海大道靠近黄金海岸花园旁的河流入海口附近发现了1只黑天鹅。

黑天鹅从哪里来？为什么出现在五源河？海口畓榃湿地研究所所长卢刚表示，黑天鹅是澳洲物种，不会迁飞，野生的可能性不大，且海南多有养殖，该黑天鹅应该是从养殖地“离家出走”。经现场观察，吴淑邦发现这只黑天鹅并不怕人，甚至会游到距离岸边不到20米处，接受市民游客的拍照。这一特点与卢刚关于养殖的观点相契合。

吴淑邦介绍，黑天鹅主食水生植物，偶尔也吃昆虫。海口五源河国家湿地公园拥有丰富的植被和充足的浮游生物，生态环境优良，黑天鹅“吃饱饭”基本不成问题。



木棉红 春耕忙

2月7日，恰逢早春时节，昌江黎族自治县叉河镇排岸村村民加紧进行早稻种植，呈现一片繁忙的春耕景象。绿油油的梯田与远处红艳艳的木棉花交相辉映，成为独特的风景线。

本报记者 陈元才 通讯员 杨耀科 图/文

广告·热线：66810888



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费